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Arbeitsblatt (1. Pflichtaufgabe)

Name, Vorname: Klasse:

Dieses Arbeitsblatt ist vollstidndig und ohne Zuhilfenahme von Tafelwerk und
Taschenrechner zu bearbeiten. Die verwendeten Skizzen sind nicht maBstiblich.
Nach einer maximalen Bearbeitungszeit von 20 Minuten ist dieses Arbeitsblatt abzugeben.

1. Berechnen Sie.
(-7+3)-(3,2-3,2)=
3?42 =
10* +10% =

2. Berechnen Sie die Fahrzeit.

Abfahrt: 7:48 Uhr Ankunft: 13:10 Uhr.
Die Fahrzeit betréigt

3. Erginzen Sie, 3,9 kg + =4500 g

4. Vergleichen Sie. 5m? E] 500 Liter

5. Ineinem Hotel sind 120 Gastezimmer belegt. Damit ist das Hotel zu 75 % ausgebucht. Wie
viele Gistezimmer besitzt das Hotel?

6. Markieren Sie 60 % der Fliche.

7. Inden Tabellen ist jeweils ein proportionaler bzw. ein umgekehrt proportionaler
Zusammenhang dargestellt. Erginzen Sie die Tabellen.

LT 274 L | 1] 2] 4
Y 6 y~x 6
8. Formulieren Sie fiir das rechtwinklige Dreieck eine Gleichung nach dem Satz des
Pythagoras.
X y
z

9. Schreiben Sie als Gleichung: Die Hélfte einer unbekannten Zahl ist 7.
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10. Setzen Sie die Folge von Zahlen um die beiden néchsten Glieder fort.

1;4;9;16;25; ;
11. Kreuzen Sie die richtige Aussage an.
A
Im Vergleich zum Weg von A iiber C nach B ist der o B
Hreppenférmige” Weg von A nach B ' i
kiirzer O et
langer O
gleich lang. [ T
Cc B
12. Zeichnen Sie in die Figuren jeweils alle mdglichen Symmetrieachsen ein.
a
a a

a

13. Zeichnen Sie zur Geraden g eine senkrechte Gerade.

14. Geben Sie die GroBe des Winkels o an.
(Skizze nicht maBstéblich)

15. Beim Miinzwurf liegt nach dem ersten Wurf ,ZAHL* oben.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird der folgende Wurf ,, WAPPEN* zeigen?

16. Max hat 190 € gespart. Davon kauft er einen Drucker flir 119 € und zwei DVDs
fiir je 17 €. Wie viel Geld bleibt tibrig?
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Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler:

e Die vorliegende Arbeit besteht aus einem Pflicht- und einem Wahlteil.
e Im Pflichtteil sind alle Aufgaben zu bearbeiten.
e Im Wabhlteil sind von den vier Wahlaufgaben mindestens zwei zu bearbeiten.

e Werden mehr als zwei Wahlaufgaben bearbeitet, so werden die beiden Aufgaben
gewertet, die die hohere Punktzahl erbringen.

e Jede zusitzliche vollstidndig richtig geloste Wahlaufgabe ergibt einen Zusatzpunkt.

e Fiir die gesamte schriftliche Mittlere Reife Prifung betrdgt die Arbeitszeit
240 Minuten (zuziiglich 15 Minuten fiir die Auswahl der Wahlaufgaben).

e Die Losungswege miissen erkennbar sein und sind in einer mathematisch exakten
Form darzustellen.

¢ Ergebnisse sind hervorzuheben und mit einer sinnvollen Genauigkeit anzugeben.

e Ein Zusatzpunkt kann erteilt werden, wenn die Form mathematisch und duf3erlich
einwandfrei ist.

HILFSMITTEL
das an der Schule zugelassene Tafelwerk
der an der Schule zugelassene Taschenrechner (ohne Computer-Algebra-System)
Zeichengerite und Kurvenschablonen

ein Worterbuch der deutschen Rechtschreibung
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Pflichtteil

2. Aufgrund einer Anzeige eines Supermarktes mdchte sich Steffen einen Computer kaufen.
Die Anzeige enthilt folgende Angaben:
- Grundpreis: 998.- €
- Zusatzangebot: Softwarepaket zu 69,- €
- bei Barzahlung: 8 % Rabatt fiir Grundpreis und Zusatzangebot

a) Steffen soll bei Barzahlung den Preis von 981,64 € fiir den Computer, einschlieflich
Softwarepaket bezahlen. Uberpriifen Sie, ob die Angabe des Preises stimmt.

b) Steffen zahlt bei Barzahlung fiir Computer und Zusatzangebot sogar weniger als der
Grundpreis betrdgt. Wie viel Prozent des Grundpreises zahlt Steffen?

¢) Steffen sieht den gleichen Computer in einem Elektrofachhandel zu einem Preis von
1099,- €, einschlieBlich Softwarepaket. Dabei wird ein Rabatt von 6 % bei Barzahlung
angeboten. Wenn Steffen den Computer selbst abholt, erhalt er auf den geminderten
Preis noch einmal 3 % Rabatt.
Um wie viel Euro unterscheidet sich das Angebot des Supermarktes vom Angebot des
Elektrofachhandels?

3. Gegeben sind die Funktionen
y = f(x) = x* + 3x — 1,75 mit xeR und y = g(x) =2x - | mit xeR.

a) Zeichnen Sie die Graphen der Funktionen f und g in jeweils ein rechtwinkliges
Koordinatensystem (1 LE £ 1 cm).
b) Geben Sie fiir jede Funktion den Wertebereich an.

¢) Der Graph der Funktion f ist eine Parabel. S sei der Scheitelpunkt und die beiden
Schnittpunkte mit der x-Achse seien die Punkte A und B.
Berechnen Sie den Fldcheninhalt des Dreiecks ASB.

4.1 a) Losen Sie die Gleichung.
8Cx+D) _4v 411 xeR)

b) Losen Sie die folgende Ungleichung im Bereich der natlirlichen Zahlen und
veranschaulichen Sie die Losungsmenge an einem Zahlenstrahl farbig.

ﬂz—;ﬂl <4x+11 (xeN)

4.2 Eine 38 cm lange Holzleiste wird in vier Leisten zersdgt. Jede folgende Leiste ist 3 cm
langer als die vorhergehende Leiste. Die Schnittbreite soll nicht beriicksichtigt werden.
Welche Lénge hat jede einzelne Leiste?
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Wahlteil

1. Wahlaufgabe

1.1
a) Um wie viel Prozent wird im Jahr
2030 der Primérenergieverbrauch in
Deutschland im Vergleich zum Jahr
2000 voraussichtlich gesunken sein?

b) Untersuchen Sie, wie viel Joule im
Jahr 2030 voraussichtlich durch
regenerative Energien zur Verfiigung
stehen.

Energieverbrauch in Deutschland

Primarenergieverbrauch

14 356
in Billiarden Joule

14220

TR 019

R 12129

2000 2010 2020 2030
‘e Prognose |

k Primirenergieverbrauch
in Prozent der verwendeten Energietriger
[ Mineralsi  [F} Braunkohle
[ Naturgase B Kemenergie
Steinkohle (Z} Regenerative

2,9%
12,3%

Qualien: BMI, BMWI

1.2 In einer Schule wird ein Sponsorenlauf durchgefiihrt. Jeder teilnehmende Schiiler l4uft an
diesem Tag so viele Sportplatzrunden, wie er schafft. Im Vorfeld dieser Veranstaltung
sucht sich jeder Schiiler einen oder mehrere Sponsoren, mit denen er vereinbart, wie viel
Geld der Sponsor fiir jede gelaufene Runde spendet.

Von den teilnehmenden Schiilern der Klasse 6b liegt folgende Liste nach dem Lauf vor:

Schiiler gesponsertes Anzahl der Schiiler gesponsertes | Anzahl der
Geld in Euro | gelaufenen Geld in Euro | gelaufenen
pro Runde Runden pro Runde Runden

1. Schiiler 1,00 € 8 8. Schiiler 1,50 € 15
2. Schiiler 0,50 € 12 9. Schiiler 2,50 € 6
3. Schiiler 2,00 € 25 10. Schiiler 1,00 € 8
4. Schiiler 3,00 € 4 11. Schiiler 1,50 € 14
5. Schiiler 1,50 € 10 12. Schiiler 4,00 € 3
6. Schiiler 2,00 € 7 13. Schiiler 3,50€ 8
7. Schiiler 0,50 € 10

a) Geben Sie das arithmetische Mittel der von den Schiilern erlaufenen Betrége an.

b) Fiir die Auswertung wurden die erzielten Betrdge aller Klassenstufen

zusammengestellt.
Klassenstufen 1/2 3/4 5/ 6 7/ 8 9/10
erzielte Betrige 109,50 € 206,00 € 524,00 € 461,50 € 308,50 €

Veranschaulichen Sie die Anteile der erzielten Betrdge der Klassenstufen am gesamten
Spendenertrag des Sponsorenlaufes in einem Kreisdiagramm.

c¢) Vier Schiiler aus der Klassenstufe 9/ 10 veranstalten untereinander einen Wettkampf,
wer eine Sportplatzrunde am schnellsten lduft.
Wie viele verschiedene Moglichkeiten gibt es fiir den Zieleinlauf der vier Schiiler,
wenn alle unterschiedliche Zeiten laufen?

d) An diesem Tag sollen Lose verkauft werden. Es wurden 250 Lose vorbereitet, davon
sind 100 Lose Gewinne, der Rest sind Nieten. Der erste K4ufer kauft drei Lose.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht er mindestens zwei Gewinne?
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2.

Wahlaufgabe

2.1 Zur Dekoration einer Au3enanlage wird ein Arrangement aus

2.2

drei verschieden groflen Kugeln benutzt.

Alle drei Kugeln bestehen aus demselben Beton.
Die Durchmesser der Kugeln betragen 60 cm, 45 cm und 30 cm.

a) Die Oberflidchen der Kugeln werden fiir ein besseres

Aussehen und zum Schutz gegen Umwelteinfliisse versiegelt.
Wie groB} ist die gesamte zu versiegelnde Fldche?

b) In welchem Verhéltnis stehen die Massen der drei Kugeln?

Das Gehiuse einer AuBlenlampe besteht aus
einem Hohlzylinder und wird von einem nach
unten gedffneten Kreiskegel tiberdeckt.

Der dufiere Durchmesser des Zylinders ist
30,0 cm groB. Die Kegelmantelfldche soll den
Zylinder gleichmiBig tiberragen.

5,0 cm

Querschnitt
der Standleuchte

a) Wie grof} ist der Durchmesser des Grundkreises des Kegels?
b) Wie grof} ist der Winkel an der Spitze des Kegels?

¢) Das Gehduse wird aus rostfreiem Blech hergestellt. Wie viel Blech ist fur die

8,0 cm

Skizze nicht
malfstiblich

Herstellung mindestens einzuplanen, wenn die gesamte Hohe 50,0 cm betrégt?
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3. Wahlaufgabe

Das Weideland eines Bauern soll eingezdunt werden und hat die folgende Form:

D

650 m
500 m

(Skizze nicht mafistéblich)

A 450 m B

a) Fertigen Sie eine maBstibliche Zeichnung der Weidefldche an.
b) Berechnen Sie die Linge des bendtigten Zauns.

Im Verlauf der Weidezeit sollen Jungtiere von Muttertieren getrennt werden. Dazu wird ein
Drittel der Weidefliche abgeteilt, auf dem dann die Jungtiere zusammengetrieben werden.

c¢) Wie viel Weidefléche steht dann den Muttertieren noch zur Verfiigung?

d) Geben Sie einen konkreten Vorschlag an, wie der Landwirt seine Weideflache
entsprechend teilen konnte.
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4.
4.1

4.2

Wahlaufgabe

In einem wiirfelformigen Gefd mit einer Kantenldnge von 100 cm
ist eine geschlossene Kugel befestigt, die alle Seiten des Gef#les
bertihrt.

a) Stellen Sie den Sachverhalt in einem Zweitafelbild
im Maf3stab 1 : 20 dar.

b) Weisen Sie nach, dass man in das Gefd3 mit der enthaltenen Kugel noch 400 Liter
Flissigkeit einfiillen kann, ohne dass die Flussigkeit {iberlduft.

¢) Das Gefdl3 mit der enthaltenen Kugel wird durch einen gleichméBigen Wasserzulauf
gefiillt.
Begriinden Sie, welcher der drei Graphen folgenden Sachverhalt richtig darstellt.

Fullhohe A (1) Fiillhohe A (2) Fillhohe A (3)

ey -
e

Zeit Zeit Zeit

In einigen Regionen der Erde sind einfache Hangebriicken zum Uberwinden von
Schluchten gebrauchlich. Eine solche Hiangebriicke tiberspannt eine Schlucht mit einer
Breite von 20 m und hat an ihrem tiefsten Punkt einen Héhenunterschied von 2 m zu den
gleich weit entfernten Enden der Briicke, die sich auf gleicher Hohe befinden.

Die Form des tragenden Seils kann mit einer Parabel verglichen werden. Denkt man sich
diese Parabel in ein rechtwinkliges Koordinatensystem, so kann sie mit einer Gleichung
der Form y = ax* beschrieben werden.

a) Stellen Sie den Sachverhalt in einem geeigneten Koordinatensystem dar und geben Sie
eine Gleichung fiir die Parabel an.

b) Ein zweites Seil wird als Handlauf- und Halteseil im gleichméBigen Abstand von
1,5 m iiber dem tragenden Seil befestigt. Der Verlauf dieses Seils kann auch durch
eine Parabel beschrieben werden.

Welche Eigenschaft hat diese Parabel beziiglich der ersten? Schreiben Sie aus den
folgenden vorgegebenen Antworten alle zutreffenden auf:

» Die Funktionswerte vergrofiern sich um 1,5 Einheiten.

» Die Argumente vergréfern sich um 1,5 Einheiten.

Der Graph der urspriinglichen Funktion ist um 1,5 Einheiten in Richtung der
y-Achse verschoben.

Der Graph der urspriinglichen Funktion ist weiter getffnet.

v

\4

¢) Uber diese Hangebriicke sollen 6 Triger so viel Material transportieren, dass jeder
Tréger 15-mal gehen miisste, um alles auf die andere Seite der Briicke zu bringen.
(Es wird jeweils die gleiche Menge transportiert und alle Tréger sind gleich schnell.)
Nach dem bereits jeder Trédger 7-mal gegangen ist, fallen zwei Tréiger aus.
Wie oft muss jeder der verbleibenden Tréger noch gehen, um das gesamte Material auf
die andere Seite zu bringen?
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